

朱沱龙眼:小年喜迎大丰收

本报讯(渝西都市报记者 凌泽英)“我这棵龙眼树有300斤果子,虽然是小年,也迎来了大丰收。”9月9日,永川区朱沱镇龙汇垭村张坝村民小组的果农樊仕春,指着路边一棵绿荫如盖的龙眼树,欣喜地告诉记者。因为党建引领、技术加持、管理跟上,朱沱龙眼今年喜获丰收。

朱沱镇位于长江边,地理气候条件优越,属于准南亚热带气候,是适合晚熟龙眼种植的最北缘地区。龙眼种植已有百余年历史。

樊仕春于上世纪90年代开始种植龙眼,现有45亩果园。按照他的种植经验,龙眼结果基本上是一年丰产、一年弱产,即人们口中所说的“大年”大产、“小年”少产。他的果园去年“大年”,产果2万余公斤,实现高产。原本以为今年产量会少很多,但事实上,他家果园仍有1万余公斤果子。“今年雨水充足,光照强度大,‘小年’也丰产,的确可喜。”樊仕春和妻子一同采摘甜蜜果,脸上挂满了笑容。而他选种的石硖、油潭本、储良等品种,也各有成熟期,自然拉长了采摘销售时间线。

据龙汇垭村党总支书记樊刁介绍,去年龙汇垭村成立了朱沱龙眼种植党支部,



种植大户樊仕春夫妇采摘龙眼。

渝西都市报记者 陈仕川 摄

党建引领,规划先行。成立了“党建+龙眼产业”发展领导小组,制定了《龙眼产业发展五年规划》。党员示范,技术革新。村里对品种进行改良,开展技术培训,建立示范基地,党员包园包片服务。拓宽渠道,品牌打造。该村注册了“龙汇垭特色龙眼”商标,通过统一管理技术标准,提升种植技术水平,产出更多优质龙眼;通过线上线下结合等方式,提升品牌知名度,打造具有地方特色的农产品品牌,促进农文旅融合发展,帮助农民增收。

近年来,经过探索 and 选择,朱沱龙眼主要保留储良、石硖、水南一号、大包圆、油潭本、泸丰、蜀冠等优质品种。该镇对接泸州农科院专家,开展技术指导和培训,通过高换等措施提高龙眼品质,龙眼核小肉厚、汁多甜蜜。今年龙眼种植面积1.4万亩,预计产果1万吨,采摘期8月底至10月中旬。为实现丰产丰收,该镇将利用丰收节,通过互联网直播、农产品展销、设置永川城区直销点等方式帮助果农销售。未来,该镇坚持党建引领,把优质龙眼产业作为乡村全面振兴的重要突破口,推动“小龙眼”蝶变为富民“大产业”,实现产业增效、农民增收。

拒绝校园欺凌 守护“少年的你”

永川区司法局“开学法治第一课”走进上游小学

本报讯(渝西都市报记者 钟梅 通讯员 李裕玲)新学期伊始,为增强青少年法治意识,预防校园欺凌,营造安全和谐的校园环境,9月9日,一堂生动的法治课在永川区上游小学开讲。永川区司法局工作人员、上游小学法治辅导员走进该校四年级课堂,以《向校园欺凌说“不!”——做守护彼此的阳光少年》为主题,为现场学生带来了一场精彩的普法宣讲,并通过直播形式覆盖全校师生。

课堂上,法治辅导员以一部动画短片切入,引导学生精准辨析“玩笑”与“欺凌”的边界,深入剖析了身体欺凌、语言欺凌、社交欺凌、网络欺凌等校园欺凌的“多元面孔”,并详细讲解了校园欺凌的严重危害及法律后果。“施暴者可能面临民事责任、行政处罚乃至刑事责任。欺负别人不是在展示强大,而是在给自己的人生挖坑!”法治辅导员铿锵有力的话语,让同学们深刻认识到欺凌行为的沉

重代价。

在“如何应对校园欺凌”环节,法治辅导员带领同学们进行了情景模拟和实战演练。围绕“被取侮辱性绰号”“遭遇索要钱财”“目睹网络欺凌”等场景,同学们纷纷提出应对策略:“保持冷静、自信回应”,“安全第一、及时求助”,“不做冷漠旁观者”,“保留证据、勇敢报告”。课程在全校学生“尊重他人,遵纪守法,保护自己,向校园欺凌说不!”的庄严承诺

声中结束。

据了解,此次法治课是永川深化青少年法治教育、护航平安校园建设的重要举措之一。课程紧扣社会热点和学生需求,通过寓教于乐的形式,有效提升了在校学生识别、防范和应对校园欺凌的能力,增强了其尊法学法守法用法意识和自我保护能力,为营造安全、和谐、阳光的校园环境奠定了坚实的法治基础。

重庆智能工程职业学院:迷彩映师恩 青春敬芳华

本报讯(渝西都市报记者 陈仕川 文/图)飒爽迷彩展风采,赤子之心敬师恩。9月9日,在第41个教师节到来之际,位于永川区的重庆智能工程职业学院运动场欢呼阵阵,2025级军训新生以队列变换表演,为全校教师送上青春祝福,诠释“尊师重教”美德。

伴随着激昂的军训进行曲,12个军训方阵迈着铿锵步伐入场。不同于常规队列展示,新生们在教官的指令下,以操场为画布,以迷彩为色彩,开启了一场“流动的致敬”,通过精准到厘米的跑位、整齐划一的转身,在绿茵场上拼出“教师节快乐”五个大字,引得场边教师纷纷举起手机记录。不少教师还走到方阵前,与新生们合影留念,浓浓的师生情谊在校园里流淌。此次活动不仅是新生向教师的深情致敬,更是学校“立德树人”理念的生动实践,为教师节增添了别样的温情,也为新生们的大学生涯写下了充满感恩的开篇。

▶9月9日,军训新生深情献礼教师节。

